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Stanovisko ke změně vyhlášky č. 19/2010 Sb., o způsobech tvorby bilancí a rozsahu předávaných údajů v plynárenství operátorovi trhu

	Úprava vyhlášky vyplývá z novely energetického zákona, zákona o podporovaných zdrojích energie a o změně některých zákonů, dále ze Směrnice č. 2009/73/ES a Nařízení EK č. 994/2010. 
Tyto změny vyvolávají nutnost zavést nové sledování výroby biometanu vtláčeného do plynárenských soustav, plnění bezpečnostního standardu dodávek a předpokládaného rozvoje plynárenství v delším (desetiletém) horizontu. Současně je navrhována úprava sledovaných ukazatelů tak, aby lépe odpovídaly současnému stavu rozvoje trhu s plynem v České republice a sledovaly jeho další předpokládaný rozvoj.
Cílem předkládaných úprav je kromě transpozice uvedených předpisů EU také zajištění cílů Státní energetické koncepce a sběr potřebných údajů pro statistické sledování a další potřeby MPO, ERÚ a OTE.
Nejdůležitější změnou je lepší možnost kontroly povinností spojených se zajištěním bezpečnostního standardu dodávky již od topné sezóny 2013/2014 dle vyhlášky č. 344/2012 Sb., o stavu nouze v plynárenství a o způsobu zajištění bezpečnostního standardu dodávky.
V delším časovém horizontu by členové ČPS preferovali variantu vzniku zcela nové vyhlášky, která by svou koncepcí lépe odrážela strukturu informací předávaných účastníky trhu s plynem operátorovi trhu. Přesto, vzhledem ke krátkosti termínů pro implementaci evropských předpisů a i vzhledem k nově připravovaným kodexům přepravních soustav v plynárenství (ENTSOG a ACER) s předpokladem jejich postupné implementace v letech 2014 – 2015, je novela stávající vyhlášky optimálním řešením Lze předpokládat, že v rámci přijetí nových pravidel provozování plynárenských přepravních sítí dojde k dalším změnám obecného evropského rámce, které pak bude nutné znovu promítnout do národní legislativy. Lze očekávat rozsáhlejší úpravy problematiky předávání údajů, které tak lépe zohlední zcela nová vyhláška. 
[bookmark: _GoBack]Český plynárenský svaz si rovněž dovoluje k navrhované změně vyhlášky č. 19/2010 Sb., o způsobech tvorby bilancí a rozsahu předávaných údajů v plynárenství operátorovi trhu předložit připomínky uvedené v příloze tohoto stanoviska.
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