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B.	OBECNÁ PŘIPOMÍNKA

Vztah vůči stávajícímu právnímu řádu
ČPS vítá záměr předloženého návrhu vyhlášky o sestavování výkazů pro zpracování zpráv o provozu soustav v energetických odvětvích (dále jen: „návrh vyhlášky“), a to legislativně ošetřit sběr veškerých podkladů, které mají držitelé licencí povinnost předkládat podle ustanovení § 11 odst. 1 písm. n) energetického zákona. Návrh vyhlášky stanoví náležitosti a členění výkazů pro zpracování čtvrtletních a ročních zpráv o provozu soustav v energetických odvětvích včetně obsahových náležitostí těchto výkazů.

ČPS nicméně upozorňuje, že držitelé licencí na přepravu, distribuci, uskladňování a výrobu plynu již dnes vykazují obdobné údaje v souladu s vyhláškou č. 262/2015 Sb., o regulačním výkaznictví a vyhláškou č. 19/2010 Sb., o způsobech tvorby bilancí a rozsahu předávaných údajů v plynárenství operátorovi trhu. Výkazy uvedené v přílohách č. 6 – 14 navržené vyhlášky jsou z hlediska požadovaných statistických údajů v zásadě shodné (až na menší odchylky uvedené v další části připomínek) s údaji, které v současné době držitelé licencí na výrobu plynu, přepravu plynu, distribuci plynu a uskladnění plynu předávají OTE nebo ERÚ.

Duplicitní úprava vykazovací povinnosti povede kromě administrativní zátěže držitele licence spočívající v sledování různých termínů, náležitostí a formátů pro předkládání obdobných údajů, i k provedení nezbytných změn v již nastavených procesech sledování a vykazování požadovaných statistických údajů. Tyto změny vyvolávají nutnost přenastavení IT systémů a mají tedy přímý finanční dopad na držitele licence.

Navrhujeme proto společně s návrhem vyhlášky předložit i návrh na změnu vyhlášky č. 19/2010 Sb., případně i vyhlášky 262/2015 Sb. tak, aby vykazovací povinnost držitelů licencí byla upravena pouze jedním právním předpisem a hlavně na jedno „sběrné“ místo, za účelem zamezení duplicity dat a snížení administrativní zátěže vykazujících subjektů. Předpokládáme že, příslušné osoby si následně potřebné informace (k plnění zákonných povinností) z tohoto „sběrného“ místa opatří.

ČPS je připraven podílet se spolu s MPO, ERÚ a OTE na revizi příslušných právních předpisů, které se týkají výše uvedené problematiky.


C.	ZÁSADNÍ KONKRÉTNÍ PŘIPOMÍNKY

Společná připomínka ke všem přílohám č. 6-14
Předpokládáme, že všechny hodnoty spalného tepla a výhřevnosti by měly být váženými průměry. Pro vyloučení pochybností navrhujeme doplnit komentář, že se pro případ předmětných výkazů předkládaných měsíčně u hodnoty spalného tepla a výhřevnosti jedná o průměrnou měsíční hodnotu. Obdobně u předmětných ročních výkazů doporučujeme doplnit komentář, že se jedná o průměrnou roční hodnotu.

Připomínka k příloze č. 10 – Výkaz držitele licence na distribuci plynu (množství distribuovaného plynu)
[bookmark: _GoBack]Nově je navrženo sledovat celkové množství distribuovaného plynu do CNG stanic podle jednotlivých krajů, což by si vyžádalo poměrně nákladnou úpravu v IT systému některých provozovatelů.
V návaznosti na bilanční rovnici navrhujeme pro údaje celkového množství distribuovaného plynu domácnostem a maloodběratelům umožnit zpětnou korekci. Hodnota skutečného celkového množství distribuovaného plynu domácnostem a maloodběratelům je minimálně v prvním kvartálů kalendářního roku předmětem následné revize.

Připomínka k příloze č. 12 – Roční výkaz držitele licence na přepravu plynu a na distribuci plynu (technické údaje o soustavě)
U výkonů předávacích stanic se u jednoznačně technického údaje jakým je „maximální den“ a „maximální hodina“, požaduje uvádět přepočet na MWh, který v tomto případě zcela postrádá smysl.

Připomínka k příloze č. 13 – Měsíční výkaz držitele licence na uskladňování plynu
Nově je navrženo poskytovat údaje o ztrátách, navýšení skladovacích zásob, „ostatním množství plynu“, spalném teple a výhřevnosti. Údaj o geologických ztrátách je k dispozici pouze zpětně na roční bázi, žádáme proto vyškrtnutí příslušného pole v příloze č. 13. Stejně tak žádáme vyškrtnutí pole výhřevnosti, protože provozovatelem zásobníku je měřeno pouze spalné teplo. U pole „ostatní množství plynu“ je třeba doplnit definici, jelikož není zřejmé, zda se jedná o vlastní spotřebu či jiný údaj.

Připomínka k příloze č. 14 – Roční výkaz držitele licence na uskladňování plynu
Nově se navrhuje poskytování údajů o ztrátách, navýšení skladovacích zásob, „ostatním množství plynu“, spalném teple, výhřevnosti a nejvyšších dosažených hodnotách provozních zásob a denní těžby v porovnání s jejich technickými maximálními hodnotami. Stejně jako v příloze č. 13 je třeba doplnit definici „ostatního množství plynu“ a vyškrtnout pole výhřevnosti, protože není měřena.
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