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Připomínky Českého plynárenského svazu k návrhu cenového rozhodnutí Energetického regulačního úřadu, kterým se mění cenové rozhodnutí č. 5/2016 ze dne 26. září 2016, kterým se stanovuje podpora pro podporované zdroje energie
(návrh zveřejněn v rámci veřejného konzultačního procesu ERÚ dne 6. 12. 2016)


Český plynárenský svaz (ČPS) se domnívá, že kombinovaná výroba elektřiny a tepla (KVET), zejména při využití plynných paliv, patří mezi technologie s maximální účinností užití primárního zdroje energie. Z tohoto pohledu naplňuje základní požadavky řady národních i evropských strategických materiálů a přispívá tak k naplňování závazků ČR v oblasti energetické efektivity, snižování emisí skleníkových plynů, využívaní druhotných surovin a odpadů, a v případě užití obnovitelných zdrojů energie (např. bioplynu, skládkového plynu a částečně i důlního plynu), i k plnění závazků i v této oblasti. Z pohledu ČPS by nevypsání podpory pro některá zařízení KVET, ať již z jakýchkoliv důvodů, mohlo v delším časovém období vést nejen k celospolečenským ztrátám z důvodu nevyužití potenciálu KVET, ale i k obecnému podkopání důvěry investorů v tuto přínosnou technologii.
Z výše uvedených důvodů navrhujeme doplnit do návrhu cenového rozhodnutí ustanovení dle následujících připomínek:

Připomínka č. 1
Navrhujeme doplnit do návrhu cenového rozhodnutí podporu výroby elektřiny z vysoko účinné KVET ve výrobnách uvedených do provozu do 31. 12. 2012.
Zdůvodnění:
Jedná se o takzvanou existující podporu ve smyslu Nařízení Rady (EU) 2015/1589 ze dne 13. července 2015, kterým se stanoví prováděcí pravidla k článku 108 Smlouvy o fungování EU. Z pohledu uvedených předpisů je existující podpora považována za slučitelnou s vnitřním trhem, pokud EK nevznese námitky, což se zatím nestalo. Předložený návrh na doplnění podpory vysoko účinné KVET tak není v rozporu s podmínkami pro poskytování veřejné podpory stanovenými právem EU.
Návrh na promítnutí připomínky do návrhu cenového rozhodnutí:
Doplnit do cenového rozhodnutí podporu elektřiny z vysoko účinné KVET ve výrobnách uvedených do provozu do 31. 12. 2012.


Připomínka č. 2
Navrhujeme doplnit do návrhu cenového rozhodnutí podporu výroby elektřiny z vysoko účinné KVET ve výrobnách uvedených do provozu od 1. 1. 2013 do 31. 12. 2015.
Zdůvodnění:
Podpora vysoko účinné KVET byla do právního řádu ČR zavedena energetickým zákonem ještě před účinností Smlouvy o fungování EU. Následně byla tato podpora začleněna do zákona č. 165/2012 Sb. o podporovaných zdrojích energie, aniž by došlo k pozměnění základních principů stanovení této podpory. Notifikace podpory vysoko účinné KVET dle zákona č. 165/2012 Sb. byla součástí notifikace SA.35177 ze dne 8. 1. 2013. ČR dne 5. 3. 2014 souhlasila s rozdělením notifikace na OZE a KVET. EK od té doby vede řízení o podpoře vysoko účinné KVET pod číslem SA.38071, avšak EK dosud nevydala žádné rozhodnutí o neslučitelnosti této podpory s vnitřním trhem, ani nezahájila formální řízení podle čl. 108 odst. 2 Lisabonské smlouvy o vydání takového rozhodnutí. Z žádného ustanovení Smlouvy o fungování EU tak nevyplývá povinnost pro ČR zastavit poskytování podpory pro výrobu elektřiny z KVET. ERÚ navíc až do roku 2016 podporu vysoko účinné KVET stanovoval, plně v souladu se zákonem č. 165/2012 Sb. Rozhodnutí ERÚ nestanovit podporu vysoko účinné KVET pro rok 2017 tak významně poškodí subjekty provozující zařízení KVET, aniž by z pohledu zákonný důvodů mohli nestanovení této podpory očekávat.
Návrh na promítnutí připomínky do návrhu cenového rozhodnutí:
Doplnit do cenového rozhodnutí podporu elektřiny z vysoko účinné KVET ve výrobnách uvedených do provozu od 1. 1. 2013 do 31. 12. 2015.
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