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Připomínky ČPS ke Studii proveditelnosti záměru na vytvoření národního regulačního úřadu České republiky pro síťová odvětví

Ve všeobecné rovině oceňujeme skutečnost, že vláda se intenzivně a systematickým způsobem zabývá otázkou, jak nejlépe zajistit stabilní, spolehlivou a efektivní regulaci síťových odvětví, včetně analýzy náležitého institucionálního rámce.
Hlavním cílem úpravy institucionálního rámce regulace by dle našeho názoru mělo být nastavení transparentního a předvídatelného výkonu regulace zajišťující vysoce kvalitní, spolehlivé a efektivní služby koncovým zákazníkům za podmínek umožňujících dosažení finanční stability regulovaných subjektů. Respektujeme, že rozhodnutí, zdali tohoto cíle má být dosaženo prostřednictvím Národního regulačního úřadu pro síťová odvětví (dále jen „NRÚ“), je v kompetenci státní správy.
Za významné faktory, které by měly být zvažovány při posuzování variant institucionálního rámce výkonu regulace a jeho nastavení považujeme zejména následující:
· změny evropského rámce určujícího výkon regulace v jednotlivých síťových odvětvích,
· možnost sdílení know-how napříč rozličnými síťovými sektory,
· zachování možnosti specifického přístupu v regulaci jednotlivých síťových odvětví,
· potenciální riziko nadměrné regulace,
· zajištění dobře definovaného rozsahu kompetencí a dostatečných kontrolních a odvolacích mechanismů (souběžně se zajištěním přiměřené úrovně nezávislosti),
· vliv na efektivnost rozhodovacích procesů,
· možnost angažování vysoce kvalifikovaných a odborně zdatných zaměstnanců,
· potenciální synergie spočívající ve snížení administrativních nákladů.
[bookmark: _GoBack]S ohledem na stávající organizační ukotvení a propracovanost systému regulace v odvětví telekomunikací a energetiky, považujeme za vhodné, aby při vytváření cílového institucionálního rámce výkonu regulace a jeho konkrétního nastavení bylo využito tohoto základu.
Oceňujeme, že se studie proveditelnosti zabývá i porovnáním výkonu regulace v dalších členských státech EU. Doporučujeme tyto srovnávací analýzy dále rozpracovávat a jejich výsledky využít spolu se zohledněním specifik ČR.
Závěrem uvádíme, že předloženou studii proveditelnosti považujeme za velmi přínosný vstup do diskuse o budoucím institucionálním nastavení regulace v ČR. S uvážením důležitosti síťových odvětví pro celou ekonomiku České republiky a komplexnosti zadání tak před rozhodnutím o případném vzniku NRÚ doporučujeme pokračovat v detailnější diskusi, které jsme připraveni se aktivně účastnit.
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