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B.	OBECNÁ PŘIPOMÍNKA
Materiál Strategický rámec ČR 2030 uvádí k implementačnímu dokumentu, který měl být dle usnesení vlády č. 292 ze dne 19. dubna 2017 předložen předsedou vlády do 30. listopadu 2017, že:
-	zajistí provázanost České republiky 2030 s dalšími dokumenty a upřesní konkrétní kroky k jeho naplnění.
-	určí mechanismus sledování souladu a interakce strategických a specifických cílů České republiky 2030 a resortních strategií, koncepcí, programů a opatření. Soulad strategických cílů bude na základě implementačního plánu hodnocen u všech národních strategických dokumentů, strategií rozvoje krajů, koncepcí, programů a opatření, které mají strukturální dopad na dlouhodobý rozvoj České republiky.
-	vyhodnotí, jak jsou v současné době naplňovány specifické cíle a identifikuje případná „bílá místa“ a potenciál pro přijetí nových politik či opatření.
-	posílí udržitelnost ve vnitřním fungování úřadů na národní a krajské úrovni a metodickou podporu Úřadu vlády při aplikaci principů udržitelného rozvoje v rozhodování ústředních orgánů státní správy.

Z vymezeného obsahu materiál nazvaný Předběžný plán implementace Strategického rámce Česká republika 2030 ve stručné formě popisuje, jak si autoři představují strukturu Implementačního plánu, spolupráci jednotlivých aktérů (vč. nezastupitelné úlohy Úřadu vlády jako Center of Government nebo nástroje implementace. V příloze je doplněna Vzorová karta specifického cíle. Materiál rozhodně není požadovaným „manuálem“ k provádění jednotlivých činností.

Předběžný plán nad rámec zadání nastiňuje globální kontext materiálu, informuje o přípravě metodiky pro sledování a hodnocení kvality života, ale především vymezuje další čtyři zásadní transformační oblasti (Společnost v digitální éře, Udržitelný hospodářský model, Adaptace na změnu klimatu a Udržitelné veřejné politiky), ke kterým rovnou definuje vlastní klíčová „vlajková“ opatření. Pravděpodobně jako rozšíření (?) vládou schváleného materiálu Strategický rámec ČR 2030.

Účetním srovnáním vychází, že předložený Předběžný plán nabízí málo, čehož si jsou pravděpodobně vědomi i autoři, když hned v úvodu informují, že vlastní Implementační plán Strategického rámce Česká republika 2030 bude předložen až 31. března 2018.

Smysluplnost předložení materiálu Předběžný plán implementace Strategického rámce Česká republika 2030 nám za daných okolností není zřejmá.
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