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B. OBECNÁ PŘIPOMÍNKA

Podle důvodové zprávy a RIA předloženým návrhem novely vyhlášky se navyšuje hodnota potenciální renty na m2 plochy lesa, která vstupuje do výpočtu výše škody v průměru o 4,53 násobek oproti stávající vyhlášce. To bude mít zásadní dopad na finální určení výše jednotlivých druhů škody. Podle našeho názoru není takovýto nárůst dostatečně odůvodněn a s ohledem na vývoj cen dříví v kulatině od r. 1999, z něhož se primárně odvíjí zisky vlastníků lesů (a tím pádem i renta), a který zdaleka nezaznamenal tak prudký nárůst, vzbuzuje i určité pochybnosti o jeho reálné výši. Tyto pochybnosti pak jsou prohloubeny i tím, že vstupní údaje pro aktualizované oceňovací modely pro novelu vyhlášky vycházejí z disponibilních vstupních údajů odsouhlasených Lesy České republiky, s. p. a Sdružením vlastníků obecních a soukromých lesů v České republice (jak se uvádí v bodě 3.2. písm. b) RIA), tj. subjekty v jejichž zájmu je výrazné navýšení náhrady škody.


C.	ZÁSADNÍ KONKRÉTNÍ PŘIPOMÍNKY

Připomínka k RIA:

V bodě 1.4 Identifikace dotčených subjektů zcela absentují ty subjekty, které změnou vyhlášky budou postiženy nejvíce a budou muset zaplatit výrazné navýšení náhrad škod tj. investoři zejména pak stavebníci veřejné technické infrastruktury tj. energetické, dopravní atd.
Požadujeme vyčíslení negativních dopadů novely vyhlášky na tyto subjekty, které v RIA zcela absentuje. V textu je sice uvedena věta: „Navýšení náhrady škody oproti současné právní úpravě u těchto subjektů je popsáno v úvodu kapitoly „3.1.1. Náklady - Úroveň navýšení výše škod oproti současné právní úpravě“, ale předložená RIA tuto kapitolu vůbec neobsahuje.
Zejména z pohledu energetických společností zajišťujících přenos a distribuci elektrické energie nebo přepravu a distribuci plynu je toto důležité, protože se tím navýší cena stavby a tím i odpisy, které se promítnou do navýšení regulovaných složek cen jak plynu, tak i elektrické energie.
Proto požadujeme dopracování RIA a projednání dopadů s těmito dotčenými subjekty.

Připomínka k odůvodnění – obecná část:

Členění odůvodnění je značně zmatečné a nelogické. Opakuje se označení některých částí stejnými písmeny např. 3x písmena a) a b), pod písmenem e) jsou části textu patřící k tomuto písmenu označeny písmeny a) a b) apod.  
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