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Stanovisko ČPS k návrhu Směrnice Evropského Parlamentu a Rady na změnu Směrnice 2009/73/ES o společných pravidlech pro vnitřní trh se zemním plynem

Evropskou komisí představený návrh Směrnice Evropského parlamentu a Rady na změnu Směrnice 2009/73/ES o společných pravidlech pro vnitřní trh s plynem navrhuje rozšířit danou směrnici na všechny importní plynovody ze třetích zemí. Tímto krokem by EU opustila stávající koherentní rámec a vytvořila mnoho složitých právních dilemat pro provozování a rozvoj plynovodů ze třetích zemí.

Je nutné konstatovat, že existující plynovody ze třetích zemí se v současné době provozují v přehledném a stabilním právním prostředí bez zjevných regulatorních problémů. Prezentovaný návrh není detailní, a tudíž vytváří nejistotu a nejasnosti při aplikaci a implementaci daných ustanovení.

Návrh Komise taktéž implikuje signifikantní přesun kompetence z členských států na úroveň EU.

Za závažné považujeme taktéž zvolený způsob přijetí daného legislativního aktu formou zrychleného řízení bez posouzení dopadů a potřebnosti nové právní úpravy. Nesouhlasíme s tvrzením Komise, která novelizaci považuje za „čistě technickou“, přičemž sama uvádí, že úprava je nutná zejména s ohledem na řádné fungování vnitřního trhu a bezpečnosti zásobování plynem, což je záležitost zcela zásadního charakteru, u níž nelze řádné hodnocení dopadů předložených návrhů ignorovat.

Podrobnosti o procesu chybí a přispívají ke zvýšení nejistoty a vytváření dodatečného administrativního břemena, jednak pro provozovatele přepravních soustav, tak i národní regulační autority.

S ohledem na nezvyklý postup Komise při přípravě tohoto návrhu a jeho evidentních nejasnostech, hrozí riziko nebezpečného precedentu ze strany Komise při prezentování budoucích návrhů legislativních aktů, kdy si Komise svévolně vykládá pravidla, dle kterých lze legislativní návrh připravit.
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