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Připomínky ČPS k Akčnímu plánu - Strategie regionálního rozvoje ČR 2019-2020
A. ZÁSADNÍ KONKRÉTNÍ PŘIPOMÍNKY
1. Připomínka ke kapitole 1.4.2, odstavec první (str. 10)
Navrhujeme vypustit text „modernizaci centrálního zásobování teplem, přes“, popř., pokud je to v daném materiálu nezbytné, upravit na obecné konstatování (např.) „modernizaci energetické infrastruktury pro zajištění spolehlivých, bezpečných a k životnímu prostředí šetrných dodávek energie za konkurenceschopné a přijatelné ceny*, přes“.

Odůvodnění: 
Přestože se opatření nazývá 1.4 Rozšíření a zkvalitnění infrastruktury z kontextu Prioritní oblast Regionální konkurenceschopnost, Priorita 1 Využití potenciálu rozvojových území, Cíl: Posílit rozvojová území jako dynamické póly růstu s odpovídající infrastrukturou pro lokalizaci progresivních ekonomických činností založených na inovacích, výzkumu a vývoji a efektivním využívání lidského potenciálu** je zřejmé, že se jedná o infrastrukturu v širším pojetí, s cílem obecného zatraktivnění oblasti z pohledu podpory a rozvoje podnikání.
Z tohoto pohledu považujeme za oprávněnou podporu výstavby veřejné infrastruktury, která v dané oblasti, z historických důvodů, není nebo je vzhledem k enormnímu rozvoji nedostatečná a je prospěšná pro celý region.
Systémy CZT jsou pouze jedním ze způsobů zajištění dodávek (a to pouze tepelné) energie. Podporu pouze tohoto jediného způsobu lze považovat za diskriminační.
Provozování systémů CZT je standardní podnikatelská aktivita s pevně danými pravidly (energetický zákon). Přirozená obnova a rozvoj výrobních prostředků by tak měly být zajištěny v rámci běžného fungování, stejně jako v případě jakéhokoliv jiného podnikatelského subjektu.
Příspěvek modernizace systémů CZT k naplnění cíle (viz výše) je okrajový, spíše neutrální.

* Státní energetická koncepce ČR 2015
** Strategie regionálního rozvoje ČR 2014 - 2020

2. Připomínka ke kapitole 2.3.1, odstavec první (str. 18)
Navrhujeme znění odstavce upravit následovně:

Úplné znění:
Stabilní provoz přenosové energetických soustavy si vyžaduje neustálé investice do jejich modernizace a zvyšování bezpečnosti potřebných energetických sítí. Aktivita bude z velké části naplňována prostřednictvím intervencí, jež by měly vést ke zlepšení kvality, bezpečnosti a udržitelnosti dodávek elektřiny energie a být impulsem pro rozvoj průmyslu, podnikání a celé české ekonomiky. Aktivita bude naplňována prostřednictvím úkolů stanovených v PÚR ČR. Aktivity budou naplňovat úkoly týkající se propojování evropských sítí stanovené v PÚR ČR a ve Státní energetické koncepci schválené v roce 2015. Jedná se o napojení sítíě v oblasti elektro-energetiky, plynárenství a dálkovodů (ropovody a jiné produktovody).

Odůvodnění: 
Textace se omezuje pouze na oblast elektroenergetiky a v celkovém kontextu je matoucí. V materiálu absentují plynárenské projekty (zařazené do TEN-E), popř. dálkovodů.

3. Připomínka ke kapitole 2.3.2, odstavec první (str. 19)
Navrhujeme vypustit text: „, rekonstrukce a rozvoj systémů zásobování teplem“.


Odůvodnění: 
Není zřejmé, jaký nadregionální význam mají systémy CZT a jaká je jejich vazba na TEN-E. (Priorita 2 Rozvoj klíčové infrastruktury nadregionálního významu obsahuje opatření 2.3 Rozšíření a modernizace energetických sítí popsané jako Opatření je zaměřeno na výstavbu a modernizaci energetických sítí (v návaznosti na TEN_E) a zajištění bezpečnosti dodávek energií, zkvalitnění napojení energetických sítí na evropské, aby docházelo k zajištění tří významných prvků – energetické nezávislosti, energetické bezpečnosti a energetické udržitelnosti.
K otázce odůvodnění podpory pro systémy CZT viz též připomínka č. 1.

4. Připomínka ke kapitole 4.2.3, odstavec první (str. 29)
Navrhujeme vypustit text: „, rekonstrukci a rozvoj soustav zásobování teplem“.

Odůvodnění: 
Není zřejmé, jaký konkrétní přínos by měla rekonstrukce a rozvoj soustav zásobování teplem pro Prioritu 4 Vyvážený rozvoj stabilizovaných území s opatřením 4.2 Zlepšení vnitřní a vnější obslužnosti území, popisované jako opatření, které zahrnuje zajištění odpovídající veřejné dopravy spojující stabilizovaná území s regionálními centry, dále pak zkvalitnění regionálních a místních dopravních sítí (silnice II. a III. třídy, místní komunikace, cyklostezky) a nezbytné dostupnosti a kapacity technické infrastruktury jako základní podmínky pro další rozvoj těchto území.
Jak konvenuje aktivita s charakteristikou priority: Priorita usiluje o vytvoření kvalitních podmínek pro život obyvatel stabilizovaných území s ohledem na vazby mezi jednotlivými sídly (obcemi) různé velikosti.?
Zahrnutí systémů CZT do tohoto opatření považujeme za mylné.

5. Připomínka ke kapitole 6.3.1, odstavec první (str. 40)
Navrhujeme mezi podporované aktivity doplnit intervence směřující k výstavbě nových a rekonstrukci stávajících výroben bioplynu.

Úplné znění:
V rámci aktivity budou podpořeny intervence směřující k výstavbě nových a rekonstrukci stávajících výroben elektřiny, bioplynu a tepla z obnovitelných zdrojů, které respektují místní požadavky z hlediska ochrany životního prostředí. Podpořeny budou také malé a střední podniky, a to zejména v jejich snaze maximálně využít potenciál pro zavádění moderních nízkouhlíkových technologií.

Odůvodnění:
Výroba bioplynu, popř. biometanu je jednou z nejefektivnějších forem výroby energie z obnovitelných zdrojů. Doplnění je zároveň v souladu s připravovanou novelou zákona 165/2012 Sb. o podporovaných zdrojích energie, který nově obsahuje podporu výroby bioplynu / biometanu.


B. DOPORUČUJÍCÍ PŘIPOMÍNKY

K lepší srozumitelnosti materiálu(ů) by obecně přispělo používání jednotného označení pro totožnou věc (centrální / systém / soustava).
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