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Připomínka ČPS k nařízení vlády o obsahových náplních jednotlivých živností

A. ZÁSADNÍ KONKRÉTNÍ PŘIPOMÍNKY
Připomínka k Příloha č. 1 k nařízení vlády č. 278/2008 Sb.- živnostem řemeslným, živnost „Opravy silničních vozidel“
Ve sloupci „Obsahová náplň živnosti“ navrhujeme v odstavci druhém slovo „(LPG)“ nahradit odkazem na vyhlášku č. 133/2010 Sb. o požadavcích na pohonné hmoty, o způsobu sledování a monitorování složení a jakosti pohonných hmot a o jejich evidenci (vyhláška o jakosti a evidenci pohonných hmot). Za plynnou pohonnou hmotu ve smyslu této živnosti nebude považován pouze LPG, ale celé spektrum pohonných hmot ve smyslu výše uvedené vyhlášky, která, tyto paliva implicitně vyjmenovává.

Navrhované znění:
V rámci živnosti lze dále provádět opravy, úpravy a výměny elektrických a elektronických skupin a podskupin, montáž a opravy zařízení pro pohon motorových vozidel plynem* (LPG), výměny pneumatik, vyvažování kol, aplikace antikorozivních prostředků, výměnu provozních náplní a údržbu povrchu vozidel. Opravy karoserií silničních vozidel, zejména montáž a demontáž rozebíratelným způsobem vyměnitelných částí, plamenové nebo obloukové svařování.

* vyhláška č. 133/2010 Sb. o požadavcích na pohonné hmoty, o způsobu sledování a monitorování složení a jakosti pohonných hmot a o jejich evidenci (vyhláška o jakosti a evidenci pohonných hmot)

Odůvodnění:
Navrhovaná úprava ruší bezdůvodné omezení na jediné plynné palivo a odkazem na vyhlášku MPO vymezuje plynná paliva, která jsou v ČR používána.
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